

纪检监察简报

纪委（监察审计处）主办

2020年第2期 总第22期 2020年4月27日

以案警示

中央纪委国家监委通报形式主义官僚主义典型问题

黑龙江省哈尔滨市副市长陈远飞，哈尔滨医科大学党委常委、副校长傅松滨等人对新冠肺炎疫情防控不力，不尽责不担当不作为问题。

2020年4月以来，哈尔滨市出现由境外输入新冠肺炎既往感染者传染、因家庭和住院交叉感染引发的聚集性疫情，导致哈尔滨市疫情出现反弹，造成严重后果和不良影响，充分暴露出相关职能部门和党员领导干部、公职人员对疫情防控的重要性、严峻性认识不足，没有切实履行好属地领导责任、主体责任、主管责任、岗位责任，疫情防控措施不落实，外防输入、内防反弹存在漏洞。陈远飞作为哈尔滨市副市长、市应对新冠肺炎疫情工作领导小组指挥部副总指挥，对疫情防控重要性及严峻形势认识不足，没有切实履行分管职责，对发生聚集性疫情、造成严重社会影响负主要领导责任，受到政务记过处分。傅松滨作为哈尔滨医科大学党委常委、副校长、校应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长，在指导医院全面恢复医疗工作中，思想麻痹、履职不力，造成哈医大一院院内感染，负主要领导责任，受到党内警告、政务记过处分。其他16名相关责任人分别因组织管理不到位、落实属地管理责任不力、未严格按照防控技术指南做好院感防控、对医护人员教育监督管理不到位、违反疫情防控期间诊疗规定等受到相应党纪政务处分。

康熙年间，郭琇任吴江知县。时任江苏巡抚的余国柱十分贪婪，公然索贿，郭琇虽不满却也不敢反抗，无奈搜刮民财。余国柱东窗事发被罢黜后，江苏巡抚换成汤斌，汤斌把郭琇叫来面诫，要求他以清廉为重。面诫后，郭琇立即打水自洗厅堂，并郑重宣布：“前令郭琇已死，今来者又一郭琇也。”他痛改前非，脱胎换骨，成为有名的“铁面御史”。

人非圣贤，孰能无过。关键是有过失后要端正态度，勇于改过自新。历史上，有不少有作为的人，像郭琇一样，从往之不谏的歧途转入来者可追的正道。如北宋寇准年轻时“不修小节，颇爱飞鹰走狗”，后来在母亲严厉教诫下走入正途，成为刚正清廉的治世名臣。

“过而不改，是谓过矣。”犯了错不可怕，可怕的是错而不改。回看那些翻船落马、身败名裂者，有几人不是因为养痍遗患，最后无路可走？人不贵于无过，而贵于改过。面对过错，如果是讳疾忌医、抱残守缺，或是避重就轻、蜻蜓点水，抑或是敷衍塞责、欲盖弥彰，久而久之，必然病入膏肓，悔之晚矣。

人免不了有不好的习惯和小毛病。瞄准“臻于至善”这个目标，常掸心灵灰尘，常清思想垃圾，在检视探查中扶正除尘，在明辨慎思中树德立行，就能思想不“决堤”，道德不“出格”，行为不“触电”。谢觉哉经常“跟自己打官司”，省察一言一行；焦裕禄则坚持在睡觉之前“放电影”，适时校正偏差距离。

“物洗则洁，心洗则清”。改过就是洗心，就是拿出涤旧生新的决心、洗心革面的毅力，从灵魂深处审视自我、正视过错。倘若怕痛、护短、爱面子，不敢刀刃向内，就不可能解剖出自己灵魂深处的“小”和“短”来，也不可能完成蜕变、实现新生。

洗心，要眼睛向内、刀口向里，以“疾在腠理，不治将恐深”的危机感和“近在眉睫之内”的紧迫感，行之在先，守之更严，清洁肌体，祛病强身。对党员干部来说，就要多看前车之辙，多读悔恨之言，多想贪欲之害，深刻反省、深挖根源，从根子上清除致病基因。

洗心，要时时拂拭，反复洗、经常洗、时时洗。“吾日三省吾身”，古人尚且如此，作为党员干部更应躬身自省，适时沉淀、剖析、反思、完善自己。以“不矜细行，终累大德”自励，以“莫见乎隐，莫显乎微”自警，以“见善则迁，有过则改”自省。既“窥镜而自视，又弗如远甚”，认识到差距，又“以镜考己行”，不蹈覆辙，让“心魔”多一些束缚和羁绊，让“心地”少几分污垢和尘渣。

“一日无过可改，则一日无步可进。”人生就是一个不断总结完善、不断认错改错的过程。错而能改，人皆仰之，知错就改，方为上举。党员干部要勇于挖病灶除病根，有过则改，见善则迁，在实践中不断磨砺完善自己。

善为政者，弊则补之，决则塞之。

——西汉桓宽的《盐铁论·申韩》

反腐观察

画里有话



长期违规把证拿，私自离境更胆大。

任性妄为必严查，规矩岂容被践踏。

近日，浙江省杭州市拱墅区投资促进局外事服务中心主任曹群，因长期违规持有个人因私出国（境）证照，且多次未经审批私自前往香港、美国等地，受到政务警告处分。

廉洁文化

督
每期一字 视之以中，督之以正

古人总是喜欢给草木鱼虫起一些有趣的别称。比如古书上有玄衣督邮一名，指的便是龟。玄衣，是说龟的颜色，而督邮，原本是官名，汉代时作为郡的属吏，代表太守督察县乡。此外，带有督字的官名还有督军、督护、督抚等，通常都与督察、督促、监督有关。

《说文解字》所收录的督字，由叔和目构成，与现在并无区别。叔，是指拾豆子，因为豆子很小，需要用眼睛仔细看这些细小的东西，因此督就有了察的意思，表示察看。

还有一种说法，则认为督字上面这个字形并不是叔，而是桀，下面是日。古代用桀插在地上测日影，日影投于地上以定方向。测日影需要看，因此也就有了察看的意思。而察看的目的是正，所以《尔雅·释诂》中说督是“正也”。

无论是哪个说法，督总是与察看有关的，而且这种察看，还有着纠正、使之正的意思。段玉裁《说文解字注》说：“督者，以中道察视之。”中道，就是指正道，也就是说督字所包含的察看，是带有标准的，是要用正的眼光来察看的。

武侠小说中经常说打通任督二脉使功力大增，成为武林高手。所谓的督脉，其实是奇经八脉之一，在人体中央，贯彻上下。《庄子·养生主》中说：“缘督以为经，可以保身，可以全生，可以养亲，可以尽年。”有人说这个督就是指督脉，有人说督是中的意思，不过督脉居于身之中，其实也正是中的意思，因此“缘督以为经”便是说顺中以为常，也就是顺着自然之道的意思。

督这个字，无论是捡豆子还是测日影，都是古人从日常生活的行为中，想到了行为的目的是正，再由此想到为人处世的正。

无论是来自外力的督，还是来自自我的督，都是为了纠正偏差，始终让我们行走在正的道路上。